

對象：傳道人（全職傳道同工退修會） 中心思想：在百般的困難中，焦點對準神，堅定持守呼召

## 引言

各位同工在辛苦半年之後，終於有段時間可以專心親近主。但是我們沒有辦法很專心，因為我們的手機沒有關，心中還是惦記著教會的羊群。盼望我們可以在這裏打開心靈的手機，與神親密地交通。

### 一、愛神的傳道人也愛自己的民族

我們沒有關手機，也沒有關電視。最近有人用摩西五經「預言」2006 中共打台灣。有人對台灣毫無憐恤之意，認為台灣無可救藥，但耶利米奉神說亡國預言，卻仍為猶大禱告：「你全然棄掉猶大麼？你心厭惡錫安麼？為何擊打我們，以致無法醫治呢？……耶和華啊，我們承認自己的罪惡，和我們列祖的罪孽，因我們得罪了你。求你為你名的緣故，不厭惡我們，不辱沒你榮耀的寶座。求你追念，不要背了與我們所立的約。」(14:19-21) 傳道人不但愛自己的民族，也愛同為選民的教會。當有形教會墮落、背叛神的時候，我們除了嚴詞譴責，也不要忘記代禱。

### 二、傳神的真道可能面臨諸般困苦

#### 1. 要耐得住寂寞和別人的嘲笑 (10, 15)

耶利米怨嘆自己的出生，因為他被**敵對**，被人當作放高利貸的惡人 (申 23:19)，或是欠債不還的無賴。耶利米因為傳講神的真道，被人**嘲笑、污辱** (10,15)；他本來是控告以色列人的，現在反被控告。耶利米也被人**孤立** (17)，像癲瘋病患一般 (利 13:46)，因而情願自己沒有出生。相同的情況也發生在 20:7,17。傳神的真道會面臨敵對、嘲笑、孤立；我們也不是鐵打的，若要忍受得住，惟有來到神面前傾訴。

#### 2. 要放棄自己可以擁有的權利 (17)

為了傳神的真道，耶利米放棄了**弔喪、宴樂** (16:5-9) 與**結婚** (16:1-2) 的權利。放棄這兩樣在現代也許沒什麼，但在古代以色列，這形同與**社會隔絕**。古代有問題的男人才不能結婚，而無法留後是一種咒詛。我們常常因為服事神，被人看為是可咒可詛的：「<sup>9</sup>我想神把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯；因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。<sup>10</sup>我們為基督的緣故算是愚拙的，你們在基督裏倒是聰明的；我們軟弱，你們倒強壯；你們有榮耀，我們倒被藐視。<sup>11</sup>直到如今，我們還是又飢又渴，又赤身露體，又挨打，又沒有一定的住處，<sup>12</sup>並且勞苦，親手作工。被人咒罵，我們就祝福；被人逼迫，我們就忍受；<sup>13</sup>被人毀謗，我們就善勸。直到如今，人還把我們看作世界上的污穢，萬物中的渣滓。」(林前 4:9-13) 我們是否因為這樣而怨嘆呢？

#### 3. 要對堅守對神的委身與信任 (10,16-18)

耶利米表面上對自己的母親抱怨 (參考 20:14-18)，但實際上是對神的抱怨，因為「我未將你造在腹中，我已曉得你；你未出母胎，我已分別你為聖；我已派你作列國的先知。」(1:5) 耶利米**抗議神的呼召**：「為什麼是我?!」因為這任務太過艱難。我們唯一的喜樂是神 (16)，但有時會像耶利米一樣，遇到很大的挫折，認為自己**被神誘騙** (20:7)。我們會向神抗議：**為何善無善報** (12:1-4)？為何單單屬於神的人 (15:16「稱為你名下」)，好像**被神遺棄**？

### 三、持守呼召必蒙堅固，必然蒙福 (11-14, 19-21)

當我們呼喊：「為什麼是我?!」，讓我們聽聽神怎麼說。先知的兩段哀歌後 (10,15-18)，有神兩次回答 (11-14,19-21)。神說：「我難道沒有以我的美善堅固你嗎？在困苦與挫折的時候，難道沒有因仇敵的緣故，為你而介入嗎？」(11 另譯) 神說：「你若歸回，我就將你再帶來，使你站在我面前；你若將寶貴的和下賤的分別出來，你就可以當作我的口。他們必歸向你，你卻不可歸向他們。」(15:19) 神要我們傳道人先**歸向神**，分別神**寶貴**的話語，與人喜歡聽的**下賤**話語。而神保證：「他們必攻擊你，卻不能勝你；因我與你同在，要拯救你，搭救你。……我必搭救你脫離惡人的手，救贖你脫離強暴人的手。」(20-21) 當我們遇到困難，呼喊：「為什麼是我?!」，神說：「我與你同在！」持守呼召的人必蒙堅固，必然蒙福！

對象：一般會眾（主日崇拜） 中心思想：歸向神帶來神介入地上的歷史，賜下今生與末世的福氣。

## 引言

四年前年陳水扁當選總統，國民黨與其傳統支持者大喊：「變天了！」而這次立委選舉泛藍過半，泛綠陣營有人說：「又變天了！」到底什麼導致變天，變天之後又會怎樣，讓我們讀一段「變天」的經文。

### 一、忘記神導致變天：蝗蟲過境，遇上旱災，外敵入侵

我們生活在很少發生蝗災的台灣，但是一些老一輩的人對於蝗災仍有很深的記憶。這裏有張照片，黑壓壓的一片，不是「變天」下大雨，而是六億隻蝗蟲在天空飛的景況。蝗蟲所到之處寸草不生，很像當時以色列遇到的情況：「它燬壞我的葡萄樹，剝了我無花果樹的皮，剝盡而丟棄，使枝條露白。」(1:7) 以色列的蝗災不是一下就過去，而是「剪蟲剩下的，蝗蟲來喫；蝗蟲剩下的，蝻子來喫；蝻子剩下的，螞蚱來喫」(1:4) 狀況更糟的是「變天」了，他們遇上旱災(1:12)。屋漏偏逢連夜雨，<sup>2</sup>那日是黑暗、幽冥、密雲、烏黑的日子，好像晨光鋪滿山嶺。有一隊蝗蟲(原文是民)又大又強；從來沒有這樣的，以後直到萬代也必沒有。……<sup>9</sup>他們蹦上城，躡上牆，爬上房屋，進入窗戶如同盜賊。」(2:2,9) 以色列同時遭受外患，又「變天」了。這都是因為他們心中沒有神，忘記五穀豐收、安居樂業是神所賜的。**我們台灣人是否也是這樣，忘記平安、豐富是神的恩典？**

### 二、歸向神帶來天變：蝗蟲消失，殲滅敵軍

#### 1. 真正的悔改：撕裂心腸的悔改

在這樣的景況下，神呼召人：「<sup>12</sup>雖然如此，你們應當禁食、哭泣、悲哀，一心歸向我。<sup>13</sup>你們要撕裂心腸，不撕裂衣服。歸向耶和華你們的神；因為祂有恩典，有憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災。」(2:12-13) 神呼召人歸向祂，因為祂不是定意要讓人受苦，而是要提醒我們不要忘記神。當時猶太人的衣服是一塊布，兩邊縫一根線，只要弄斷線就是撕裂衣服，因此人很容易撕裂衣服，並不一定真心悔改。然而，神要的悔改是「**撕裂心腸**」的悔改、真正的悔改。

#### 2. 真正的轉變：神介入地上的歷史

當人回轉歸向神的時候，<sup>19</sup>耶和華應允他的百姓說：我必賜給你們五穀、新酒，和油，使你們飽足；我也不再使你們受列國的羞辱；<sup>20</sup>卻要使北方來的軍隊遠離你們，將他們趕到乾旱荒廢之地：前隊趕入東海，後隊趕入西海。」(2:19-20) **撕裂心腸的悔改，帶來神介入地上的歷史，扭轉現今的局勢。你是否渴望生命發生真正的轉變？你可以考慮歸向神，讓神來介入我們的生活，介入人間的歷史。**

### 三、天變帶來真正的變天：賜下今生與末世的福氣

#### 1. 今生的福氣：甘霖沛降，補還損失

神介入的人間的歷史，首先「變天」，使物產豐收：「<sup>23</sup>錫安的民哪，你們要快樂，為耶和華你們的神歡喜；因他賜給你們合宜的秋雨，為你們降下甘霖，就是秋雨、春雨，和先前一樣。<sup>24</sup>禾場必滿了麥子；酒醱與油醱必有新酒和油盈溢。<sup>25</sup>我打發到你們中間的大軍隊，就是蝗蟲、蝻子、螞蚱、剪蟲，那些年所喫的，我要補還你們。」(2:23-25) 神「補還」以色列人所失去的，讓他們知道**耶和華是以色列的神，而且一直與他們同在**(2:26-27)。

#### 2. 末世的福氣：聖靈沛降，選民得救

神不只降下甘霖，更降下如傾盆大雨般的**聖靈**給所有的被揀選的人，**不分男女老少貴賤**，讓神與人可以直接溝通(2:28-29)。在末日之前，神要「變天」顯出奇事，像以十災審判埃及一樣地**審判萬國**(2:30-31、3:1-3,11-12)，包括戰爭與流血。在審判當中，神的選民要**得拯救**(2:32)，從罪惡中**歸回**(2:32、3:7)，**與神同在，成為聖潔**(3:17)，**享受神豐富的供應**(3:18)，**並得著榮耀**(3:20)；這是神賜福的心意。**在這個「變天」的世代，你需要的是，信靠可以「變天」、賜福與拯救我們的神！**